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A B O N A M E N T U L 
Penlru Atistro-Ungaria: 
pe 1 an fl. 10; pe 1jt 

an fl. 5; pc 1 / 4 de an 
fl. 2-50; pe 1 lună fl 1., 

de Duminecă pe 
an fl. 1.60. 

Pentru Remania fi strdtnitate : 
pe an 40 franci. 

Manascripte nu se înapoiază. 

ADMINISTRAŢIA 
ARAD, STR. AULICH (ADAM) i 

I N S E R Ţ I U N I L E : 
<u i şir garmond: prima-dată 
7 cr. ; a doaua oară 6 cr. 
a treia-oară 4 cr. şi timbru 
dc 30 cr. de fiecare publi-

caţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
insor ţ iani le sânt a së plăti 

îna in te . 

Scrisori nefrancate nu së 
primesc. 

ROMÂNISMUL IN BIHOR 
„Oamenii aceştia nu ştiu să lucre 

nimic pentru public. De nu se tem, 
poate le este ruşine să facă ceva : când 
vorbim despre Orădani, ne vine aminte 
întru asemënare cei doi filosofi din dia
logul lui Platone, cărora le era ruşine 
a-'şi spune greşelile părerilor sale". 

Cu aceste cuvinte descrie Papiu Ila-

rian In Istoria Romanilor din Dacia Su
perioară starea politică şi socială a 
Românilor din Bihor înainte cu 45 
de ani. 

Dacă asemănăm starea de astăzi 
cu cea de atunci, cuvintele nemuri
torului Papiu au particularitatea lor 
profetică de a ne înfăţişa situaţiunea 
actuală a Românilor bihoreni. 

Tinerimea română delà Academia 
din Oradea-mare a ridicat velul, care 
acoperea de atâta vreme raporturile 
false ale vieţii sociale şi naţionale în 
Bihor. 

Comitatul Bihorului, sau Ţeara 

Biliarii, este pămentul tradiţiunilor şi 
a suvenirilor naţionale celor mai 
scumpe şi măreţe. 

Aici a trăit şi s'a desvoltat naţio
nalitatea română cu limba şi cu obi
ceiurile sale delà începutul existen
ţei sale neîntrerupt. 

Şi daca în vremile de grele încer
cări Românii din Bihor au ştiut să-şi 
afirme individualitatea lor naţională, 
ar putea ei astăzi sa se dee înlături 
delà împlinirea datoriei lor în faţa 
primejdiei ce ameninţa naţionalitatea 
noastră ? 

Nu! 
Cu toate acestea, stările de lucruri 

ale vieţii sociale din părţile acelea, 
trebue sä Inspire serioase îngrigiri 
fiecărui Român cu tragere de inimă 
pentru neamul seu, căci nu este 
vorba mai puţin, decât de lâncezirea 
şi căderea sentimentului naţional în 
familiii şi şi în societate. 

Aceasta ne atinge cu atât mai du
reros, cu cât în Oradea-mare şi în 
Beiuş, doue centre ale comitatului, 
avem o inteligenţă numeroasa, care 
prin posiţia şi cultura sa este datoare 
a se pune înainte pildă vie în culti
varea sentimentului şi a virtuţilor 
naţionale în popor. 

Care este însă realitatea? 
Clasa inteligentă preferă cultura 

maghiara celei româneşti, şi vorbeşte 
mai cu plácere limba maghiara decât 
limba naţională. 

Este dureroasă pentru noi această 
constatare. Dar' trebue sä ne închi
năm înaintea acelor vrednici tineri 
români delà Academia din Orade, 
care au avut curajul s'o facă în pub

licitate, şi sä combată spiritul demo-
ralisator, care se propagă în socie
tatea românească de însăşi clasa in
teligentă. 

Rèul din societate s'a întins şi a-
supra aşezămmtelor noastre de cul
tură. In seminariul gr.-cat. român din 
Oradea-mare, pe timpul rectorilor 
Ioan Pap şi Iustin Popfiu, se da ti-
nerimei române educaţiune româ
nească, astăzi li-se dă educaţiune un
gurească. La biserica gr.-or. română 
de acolo, sub nemijlocita controla a 
consister ului, procesele verbale ale 
comitetului parochial se poartă în 
limba maghiară. 

Şi este lucru prea firesc, ca acest 
curent primejdios culturei noastre na
ţionale sä se resimtă şi în viaţa po
litică a Românilor din Bihor. 

Românii din Ungaria şi Transilvania 
s'au organizat într'un partid naţional, 
pe basa programului delà 1881, care 
a ţinut conferinţele sale regulat 
într'un şir de ani neîmpedecat. Post-au 
aleşi la aceste conferinţe ca delegaţi 
şi fruntaşii Românilor din Oradea-
mare, dar' ei tot-d'auna s'au ţinut în 
réserva, şi departe de ori-ce mişcare 
naţională care ar putea să-'i supere 
pe Unguri. 

Conse'cuenţele acestei politice ne
româneşti sunt, că poporul se înstrăi
nează mereu de catră conducătorii 
sëi fireşti, pe care apoi străinii îl 
stăpânesc şi-'l exploatează cu desă-
vîrşire. 

Sunt, fára îndoială, atât în Oradea cât 
şi în Beiuş, bărbaţi foarte vrednici, 
cari fie din modestie, fie, ca să nu 
atingă susceptibilităţile altora, nu au 
luat parte până acum în conducerea 
afacerilor publice. Când însă cei cari 
au fost puşi în capul afacerilor, pen
tru-că nu pot, ori pentru-că nu voiese, 
stau nemişcaţi şi nu întreprind nimic 
pentru ridicarea moralului şi a sen
timentului naţional, modestia trebue 
pusă la o parte, şi să-'şi facá fie
care datoria de român. 

Concentrarea forţelor. Lörinczy György, 
secretarul Kultur-egyletului dm Nordul Un
gariei, a adresat o epistolă deschisă minis
trului Wlassics, în care propune reorgani-
sarea asociaţiunilor culturale, in sem de a se 
concentra forţele. Să se întemeieze anume 
un centru la Budapesta, ear' în celelalte 
părţi ale terii să se institue filiale ; Kultur-
egyletului din Ardeal să 'i-se alăture filiale 
în Sătmar, Bihor, Maramureş etc., cel din 
sudul terii să stăpânească întreg Banatul... 
Cu un cuvent : să desvoalte acţiune mai ales 
intre naţionalităţi. 

Pe întrecute! 
^Chestiunea românească e azi una 

dintre problemele de care o mulţime 
d% capete maghiare par a se ocupa 
cu oare-care predilecţiune! "Broşuri 
peste broşuri, opuri chiar volumi
noase, din mai multe tomuri mari, şi 
pregătite în decurs de ani de zile, 
apoi articli de ziar, ciclii întregi, unii 
după alţii, curg Dunăre de sub tea
scurile tipografiilor jidoveşti, cu des-
bateri, meditări, invenţii de noue şi 
noue mijloace de „resolvare" a — 
chestiunii româneşti, care „trebue 
grabnic şi temeinic resolvată", deşi 
ea, după declaraţia atâtor corifei „nici 
nu există" ! 

Daca n'am şti cu cine avem a face, 
ar trebui sä ne prindă mirarea, că 
de unde până unde atâta interes faţă 
de această urgisită naţie valahă şi 
chestia ei ? Când ai în capul terii un 
guvern cu un căprar de panduri în 
frunte, ca azi, şi de 30 de ani tot 
aşa, ai putea foarte bine sä te culci 
pe o ureche, de ciuda acestei che
stiuni, că o frământă şi o sugruma 
el, guvernul de-'i poate ajunge! 

Au băgat însa oamenii de seamă 
un lucru. 

Este adecă această urgisită ches-
4áfme valahă pentru un anumit ^som 
de oameni, o bună oaie de muls: 
cu cât ori-ce scăpătat, ori-ce descree-
rat se va aröta mai „interesant", mai 
invenţios în născocirea de mijloace 
prin care s'ar putea gâtui cumva 
graiul acestui popor ce strigă după 
dreptate şi libertate, şi prin cari s'ar 
putea ori nädäjduesc cel puţin că 
'i-sar putea tăia aripile avêntului lui 
şi cultural şi economic, — cu atât 
are mai multe şanse de a deveni 
„celebru", „om de stat" chiar, frun
taş între patrioţi, dintr'o obscuritate 
ce a fost pâna aci. 

Jeszenszky şi Moldovàn Gergely, 
Iancso Benedek şi Beksics Gusztáv, 
şi alţii, le-au dat dovezi vii că aşa 
este ! 

Ear asta a pus în mişcare pe o 
întreagă haită de doritori de mărire. 
Şi azi ca ciupercile apar broşurile şi 
articolii de ziare asupra „resolvarii 
chestiei valahe", cari de cari mai 
mult fiind un salt mortal de pe te
remül judecăţii sänetoase pe al . . . 
nebuniei. 'Ţi-e mai mare „dragul" 
să-'i vezi pe atâţia „patrioţi" şi încă 
„luminaţi", întrecêndu-se în acest 
, j o c " ! 

Numai sub lumina aceasta putem 
privi şi cei patru articoli publicaţi de 
budgetivorul „Kolozsvár" din Cluj în 
séptömana trecută asupra „resolvării 
cestiunii române, articoli eşiţi din 
peana Baronului Petrichevich —- Hor
váth Kaiman. 

Plecând (delà cele recomandate de 
magistrul în d'al de astea) Beksics, 
în cartea sa mai nouă pentru a su
gruma chestiunea română, — baronul 
numit vre sä supraliciteze, sá-'l în
treacă chiar pe măiestru, şi în patru 
articoli îşi arată puterea fantasiei 
sale pe terenul de care e vorba. 

Dupá-ce spune că Ungurimea de 
pe Alföld şi cea din Secuime, trebue 
să se întărească teribil şi să se umfle 

(ca broasca din poveste) tot mai tare, 
cât noi Românii să fim striviţi între 
aceşti doi munţi ce se screm; după-
ce cere ca statul să pretindă delà 
ori-ce cetăţean ce ocupă un post 
public, până şi delà profesorii şi învă
ţătorii confesionali, „mărturisirea publică 
a recunoaşterii suveranităţii statului ma
ghiar", de a putè ajunge în post ori 
nu ; — baronul propune : 

„Legea de naţionalităţi delà 1868 trebue 
sistată. N'a corespuns chemării sale în tre
cut, cu atât mai puţin o poate face în vii
tor. Cu disposiţiile ei nu e mulţumit ni
menea, şi după-ce nu e provenită din isvo-
rul practic, nu poate fi executată! Dar' 
chiar pentru aceea ca legea să nu fie nu
mai pe hârtie, şi să nu poată fi mereu a-
runcată terii în ochi, parlamentul ca paznic 
chemat şi executor al legilor, să vină cu 
un proiect pentru ştergerea aceleia !... ear' 
în noul proiect, să-'şi facă socoată ce se 
poate, ce e de lipsă, şi întemeiat pe praxa 
timpului să-'i compună articolii (nouëi legi). 

„în noua lege e a se regula chestia de limbă. 
Asta în toate oficiile de stat, pe cum şi în 
administrarea comitatelor, numai cea ma
ghiară poate fi ! 

„Că unde poate legea admite.din oficiu şi 
altă limbă afară de cea maghiară, asta 
cumpënind bine, să o hotărască creatorii 
legii. Pentru-că dacă legea odată s'a adus 
prin factori legali, ea trebue să se şi exe
cute punctual în toate părţile sale. 

„In afară de funcţiile de stat şi de guver
nare, cari să fie conduse exclusiv in limba 
maghiară, în colo peste tot locul se asigura 
folosirea neţărmurită a limbii materne. 

La universităţile din Budapesta şi Cluj, 
sûnt a se crea facultăţi de teologie atât pe 
seama Românilor gr.-ort. cât şi pe a celor 
gr.-cat. Limba şi literatura română să-'şi 
aibă la fie-care universitate catedra sa, şi 
afară de asta, în părţile locuite de Români, 
în toate şcoalele de stat şi confesionale, 
să se propue limba română ca obiect se
cundar. 

„Să „ajutăm" posiţiei preoţilor români, 
unde serăcia lor motivează ajutorarea. Să 
câştigăm intrînşii şi printrinşii pioneri însu
fleţiţi ai cauzei naţionale (maghiare), şi chel
tuiala ce o facem cu asta, ni se va resplătl 
cu prisosinţă! 

„Să ajutăm şcolile româneşti. Spre acest 
scop să luăm în fie-care an o sumă mai în
semnată în budget. 

„Să vadă ei „bunăvoinţa" noastră,... să le 
facem „plăcut* traiul în statul maghiar, că 
cel ce a fost odată într'însul, să nu dorească 
a scăpa de el, ci şi din mari depărtări să 
dorească a veni înapoi la noi... 

„Şi după ce cu toţii ştim şi simţim că la
olaltă avem să trăim, şi că în comun, în 
bună înţelegere avem să ne apărăm vatra 
contra ori-şi-cui, să oblim drumul cu minte 
prevezătoare şi cu deplina speranţă a is-
bândei, spre asigurarea împăcării cu dânşii, 
şi atunci vom fi făcut un serviciu patriei şi 
cauzei maghiarismului. 

„ Căci nu e de dispreţuit ca pe cele trei şi 
jumëtate milioane de Români ce locuesc a-
ceastă patrie sâ-i câştigăm pentru cauza sta
tului naţional maghiar! 

„Asta este atâta, cât a ridica puterea ve-
chei patrii, cu a patra parte!..." 

Natural că nici de vorbă nu poţi 
sta asupra acestor insanităţi. Baronul 
ăsta întrece într'adevër pe toţi fan-
taştii asupra chestiei noastre. El, care 
nu ştie nici câţi Români suntem în 
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ţara (ca spune 3 şi jumëtate milioane, 
pe când noi înşine zicem 2 şi jum. 
până 3), are vedenii că îi va putea 
chiar câştiga pe aceşti Români pentru 
cauza sta ului naţional maghiar, şi 
încă prin drăguţele de mijloace ce 
le înşiră: ş tergerea legii de naţiona
lităţi, scoaterea limbii române de peste 
tot locul pe unde azi mai are câtuşi 
de cât primire, cum e la judecătorii, 
în administraţie etc, — şi atunci va 
plăti fericirea aceea mare peste ţeară, 
că toţi vom ţinea unii cu alţii ca fe
rul şi chiar din mari depărtări (din 
sinul lui Avram chiar) vom dori să 
ne întoarcem între hotarele acestei 
patrii, ca şi care alta numai în capul 
baronului doar' de o fi existând mai 
bună. 

Din Dieta maghiară. 
— Şedinţa delà 24 Februarie. — 

întreaga şedinţă s'a petrecut cu polemici 
între deputaţi. 

Ministrul Darányi a vorbit despre fasifi-
earea vinului şi mësurile c e va lua. 

Contele Károlyi Sándor polemisează cu 
contele (nou) Tisza Pista în privinţa Ges t iun i i 
agrare, ear' după aceea ia cuvêntul Tisza 
ca să-'i reflecteze. La urmă a mai vorbit 
ministrul Darányi, spunênd, că va ş t i să 
apere interesele terii şi faţă de Austria, 
aşa î n s ë , ca nici aceasta să nu fie păgubită. 

Din parlamentul român. 
în şedinţa delà 10/22 c. Camera română a 

discutat asupra stării Dobrogii, unde se ştie, 
sunt o mulţime de Români de pe la noi. 

Rëspunzênd oratorilor, cari au criticat 
administraţia din Dobrogea, D. V. Lascar 
ministrul de interne, zice, că critica ce se 
face administraţiunii Dobrogei este ne
dreaptă. Declară, că ţine, ea să se ştie, 
atât în lăuntrul terii, cât şi în afară de 
ţeară, că în privinţa Dobrogii Românii sûnt 
cu toţii uniţi ; ea face parte integrantă din 
teritorul României. 

Arată, că guvernele s'au preocupat nu 
numai de interesele morala, dar' şi de cele 
materiale şi citează podul de pe Dunăre şi 
portul delà Constanţa, cari ar fi singure 
de ajuns, spre a dovedi interesul ce se 
pune pentru desvoltarea Dobrogei. Afirma-
ţiunile, cari discreditează administraţiunea 
din Dobrogea, ne fac mai mult rău. Sus
ţine că toate naţionalităţile din Dobrogea 
sunt mulţumite şi invoacă spre dovadă un ar
ticol din ziarul „Mir", care apare la Sofia 

(şi pe care ziarele ungureşti l'au reprodus 

Negru- Yodă. 
— Studiu nu tocmai istoric. — 

„Pe Argeş în jos, 
„Pe un mal frumos, 
„Negru-Vodă tavce, 
„Cu tovarăşi zece ; 
„Noue meşteri mari, 
„Calfe de zidari, 
„Şi Manole zece, 
„Care mi-i întrece. 

S'ar putea ca un român cărturar să nu 
cunoască legenda clădirii Mănăstirii Curtea 
de Argeş, şi duioasa poveste, poveste a 
meşterului Manole? 

Dar' e posibil ea mulţi dintre cei-ce cu
nosc frumoasa poésie culeasă din gura po
porului, de farmecul ei stăpâniţi, să plu
tească cu gândul în alte sfere — de cât 
cercul rigid al Istoriei critice. 

E în adevër Radu Negru Vodă, pe care 
'1-a nemurit românul în poesia sa, înteme-
iătorul celui mai măreţ lăcaş Dumnezeesc 
în care resună imnul: „Mare eşti Doamne... 
şi nici un cuvânt nu este de ajuns spre 
lauda Mărirei Tale ! " sau e filosoful Voevod 
Neagoe Basarab urzitorul acelui sfânt aşe
zământ, — cine cum vrea, s'o spună; e 
însă alt-ceva ceia-ce crezi. 

cu mare ostentaţiune şi bucurie). în contra 
calomniilor cuprinse în acel ziar, care a-
firma, că Românii stînjinesc şcolile bulgă
reşti, cei dintăiu cari au protestat au fost 
Bulgarii din Tulcea. 

Elementul român se arată ceva mai ne
mulţumit. Face istoricul acestor nemul
ţumiri şi narează cazul prefectului Chin-
tescu care a şters din listele electorale o 
mulţime de Români. Nemulţumirea a încetat 
astăzi. 

Dl Lascar spune că guvernul 'şi-a dat şi 
îşi va da toate silinţele pentru îndreptarea 
relelor de cari suferă Dobrogea. 

S'au făcut şcoli, spitale, biserici şi a tri
mis şi un om special, care a făcut mult 
bine Dobrogei, pe dl Remus Opreanu, care 
să studieze de aproape chestia. * 

Termină ca cuvintele că „nu trëbue 
să judecăm, când este vorba de Dobro
gea, numii ca oameni politiei, ci şi ca buni 
Români". 

O carte românească vechia. 
Dl Damasclun Medr^a din Ilteu trimite 

„Gazetei Transilvaniei" o scrisoare din care 
extragem următoarele : 

In sfânta biserică de aici am dat de o 
carte foarte vechia, care atât pentru ve
chimea ei, cât şi pentru limbagiul, dar mai 
mult pentru scopul pentru care s'a tipărit, 
este de mare însemnătate pentru istoria na
ţiunii noastre. Cartea aceasta este „Psal
tirea" tipărită la anul 1651 din porunca prin
cipelui Ardealului George Rákóczi. Ştim bine, 
că acest principe fiind un mare protector al 
calvinismului, voia cu ori-ce preţ să calvi-
neze pe Români. Fiindcă pe acele timpuri 
în bisericile româneşti serviciul divin se 
făcea în limba slavonă, pe care Românii nu 
o înţelegeau, G. Rákóczi, spre a putea cal-
vinisa cât mai uşor şi mai pe nesimţite pe 
Români, cari ţineau foarte mult la credinţa 
lor strămoşească, află de bine a tipări pen
tru ei cărţi în limba românească, in cari 
băga şi dogme calvineşti cu scopul, că Ro
mânii cetindu-le, să se împrietineasei cu 
aceste dogmo şi aşa să primească şi cre
dinţa calvinească. Eată scopul acestei cărţi. 

Pentru-ca oner. public së poată cunoaşte 
cât mai bine însemnătatea acestei cărţi, fac 
aci unele transcrieri din această carte. Lim
bagiul şi interpuncţiunile acestor transcrieri 
le fac întocmai după-cum se află în original. 

1. Titlul: 

„Psaltire ce să zice, Cântarea, a fericitului 
Prrc (proroc) şi împărat Dvd (David). 

Cu cântările lui Moisi şi cu summa şi răn-
duiala, la toţi Psalomi. Isvoditâ cu mare so
cotinţă, den Isvod Jidovesc, pre limbă Rumă-
nescă cu Ajutorul lui Dumnezeu şi cu îndem
narea şi porunca denpreunâ cu toată cheltuiala 
A măriei sale, George Rákóczi, Craiul Ar
dealului, iproeiaia (şi celelalte.) Tipăriţusau 
intru A măriei sale Tipografie dentăiu Noao, 

De aceia, cetitorilor le zic : citiţi ce scriu, 
dar' credeţi ce ştiţi. 

• 
Veacuri de-arândul a domnit în ţara ro

mânească, zisă Muntenia, dinastia Basara-
bilor. După cronici şi tradiţie cel dnitâiu 
Domn, întemeiător al acestui principat, şi 
al acestei dinastii a fost Radu-Negru *). 

Acest lucru odată stabilit, să vedem Radu 
Negru Basarab de unde vine, ca să-; înte
meieze Voevodatul „Valachiei". , 

Trec cu părerea opiniile, că: acest Voe
vod nu ar fi altul de cât tatăl lui Mircea 
cel Mare, şi prin urmare legenda Descăle
cării (din Făgăraş [?]) susţine un anachro-
nism, sau că e un personagiu mitic, product 
al fantasiei poporului nelămurit asupra pro
venienţei situaţiunei sale, — ca teorii in
compatibile cu studiul de faţă. 

Voiu căuta însă să dovedesc, ca la în
trebarea : 

„Cine eşti, de unde eşti?" 
Radu Negru Basarab falnic ar fi rës-

puns : 
Io mis bănăţan! 

*) Vezi : B. P. Hăşdeu : Istoria Critică... 
şi D. Onciul : Radu Negru şi originile prin
cipatului terii româneşti. 

in Ardeal in cetatea, „Belgradului 1651 
Decern. 25." 

Acestea se află pe faţa întâiu a acestei 
cărţi. 

Pe faţa a doua se află emblema terii cu 
corbul în mijlocul ei. 

Deasupra emblemei stă scris: 
„Cinstitul şi luminatul semnu al Măriei 

sale Craiului Ardealului, şi a domnului păr
ţilor ţărăi Ungurescî, şi a Spânului Săcuilor, 
Escepe iproeiaia". 

Sub emblemă este scris : 
1. Corint. Gla. 14, st. (stih) 19. 
„In soborul Creştinilor, mai voesc a grăi 

cu înţeles, 5, cuvinte, inveţănd pre alţii, de 
căt zece mii: de cuvinte in limbă striină", 

Pe faţa a treia şi cele următoare se află 
o precuvântare cătră principele. 

Marea exposiţie la Paris. 
Francezii îşi pun multe silinţe, ca la 

exposiţia universală din 1900 la Paris, să 
se afle adunate toate minunăţiile lumii. 
N'au putut însë afla pân'acum care ar 
putea fi obiectul curiosităţii generale,, aşa 
cum la exposiţia trecută a fost turnul Eifel. 
Sûnt însë luate în program vre-o 60 de 
puncte, de lucruri, cari vor stoarce multă 
admiraţie. Intre altele vor fi expuse 7 
clopote uriaşe; enciclopedia progreselor 
seclului XIX, o bute de 4000 hectolitre, fân
tâni artesiane şi cataracte ce luminează ; 
reproducerea lunei pe terenul celor mai 
înaintate şi acurate cercetări astronomice; 
muzeul istoriei Franciéi, istoria Franciéi în 
figuri de ceară; turn rotitor de 100 metri 
înalt; etc. Fel şi fel de arătări interesante 
şi atrăgetoare şi mai ales — de mulţi bani 
costisitoare !.. 

E X T R A S 
din Raportul general al societăţii de lec
tură, „Petru Maior" a tinerimii ro
mâne din Budapesta pe anul şcolar 

1895/6. 

(Urmare) 

Comitetul a ţinut 9 şedinţe ordinare, co-
misiunea literară 5 Ordinare şi 1 extra
ordinară. 

— Numërul actelor întrate a fost de 29 
al celor eşite de 32, ceea-ce să explică 
prin suspendarea activităţii societăţii, care 
a adus cu sine şi sistarea a o mulţime de 
afaceri şi întreruperea pe cât-va timp a 
unor relaţiuni. 

Cu societăţile surori academice şi cultu
rale a stat societatea noastră în anul ace
sta ca şi în cei premergători în strînse re

in ori-ce cercetări istorice, un scriitor 
trebue să ţină seamă de datele şi părerile 
emise, fie pro, fie contra unei teorii. 

Prin critica şi comparaţiunea isvoarelor 
de cari dispune, el va ridica vëlul necu-
noştinţei de pe faţa adevërului, făcendu-'l 
să lucească, luminat de concepţiunea sa. 

Dar' într'un cadru atât de îngust cum 
este cel al studiului de faţă, më voiu măr
gini să citez în spriginul teoriei mele nu
mai autori cari sine ira, et studio s'au ocu
pat de Negru Vodă, lăsând la o parte atât 
pe scriitorii naţionalişti români, cât şi pe 
şoviniştii maghiari cu părerile lor asupra 
acestui măreţ strămoş al nostru, şi mândru 
descendent al legionarilor din „Eterna-ce-
ta te \ 

Teoria mea este, că Radu Negru Basa
rab a fost bănăţean; 

şi aceasta më voiu încerca să o dovedesc 
în cele-ce urmează. 

Carpaţii olteneşti, cari să întind delà 
Dunăre în sus, formând astăzi graniţa din
tre România şi Banat şi România şi Ardeal, 
până la rîul Olt, Ladislaus Turoczi *) îi 
numeşte Bazarath. 

*) Ungaria suis cum Regionibus . . . Tyr-
noviae 1729. 

Iaţiuni şi la serbarea jubileului de 25 ani 
a societăţii „România Jună" a fost repre-
şentată printr'o delegaţiune de trei membri. 

* 

Comisiunea literară. 

л ţinut 4 şedinţe ordinare şi 1. extraordi
nară. 

Dintre decisiunile ei mai vrednice de 
amintire sûnt acea despre continuarea 
scrierii istoricului societăţii, care însë din 
cunoscutele cause nu s'a putut aduce la 
îndeplinire, şi propunerea primită de socie
tate şi în noul regulament de a să ţine şi 
şedinţe curat literare. 

Una de acestea s'a ţinut în 23 Nov., 
cu care ocasiune s'a reîmprospëtat un obi
ceiu vechiu, declamarile. 

Operate s'au cetit patru: 

„Novelă „Odată şi acum" de Ilarie Chendi, 
cetită în şedinţa din 14 Oct. 2. „Clasi
cismul în şcoalele medii", de Ilarie Chendi, 
cetit în şedinţa de 28 Oct. 3. „Observa
tion - Ia studiul dlui Chendi, Clasicismul în 
şcoalele medii", recensiune de Traian Vuia, 
cetită în şedinţa din 31 Oct., şi 4 „Despre 
genialitatea studiu de Traian Vuia. în care 
combate teoria lui Lombrosa, care afirmă 
că genialitatea e egală cu nebunia. 

Această lucrare a fost cetită şi la serata 
literară musicală din 1 Nov. 1895. 

Notăm cu satisfacţie că societatea a do
vedit un mare interes faţă de aceste lu
crări, făcându-le obiecte de îndelungate di-
scuţiuni. 

Localul societăţii 

s'ă schimbat şi în anul acesta, închiriin-
du-se unul mai corăspunzetor în Molnár 
utza 20 stagiul II, nr. 10. Acest local 
constă dintr'o sala spaţioasă pentru şedinţe 
şi biurou, o sală de lectură, o odae pentru 
şedinţe şi bibliotecă şi o odae pentru eco
nom şi un beneficiat. Chiria localului este 
428 la an, considerabil mai tirait decât-Jn 
alţi ani. 

Potrivit acestui local s'au mai procurat 
şi mobile mai corëspunzëtoare în preţ de 
102 fl. prin ccea-ce s'a delăturat o lipsă 
arzëtoare, accentuată de atâtea ori în anii 
precedenţi, ne mai fiind mobiliarul vechiu 
în starea de a mai putea fi folosit. 

* 

Averea societăţii 

nu s'a putut ridica în mod considerabil pe 
lângă toate silinţele. Venitele au fost mai 
mari ca într'alţi ani, dar' în aceeaşi pro-
porţiune au fost mai mari şi erogaţiunile. 

Czörninng *) numeşte întreg comitatul 
Caras (Severin) cu numele Bazarat. 

Aceşti doi autori, cari au scris într'un 
timp când nu exista o luptă de rasă între 
Români şi Maghiari, pe când un Rosier nu 
era încă născut, pentru' a face focul, din 
care scoţind castanele Hunfalvy, să se pâr
lească, nu puteau scrie decât adevërul, 
după-cum 'l-au cunoscut, fără nici o preo-
cupaţiune. — Prin urmare, numirea de 
Basarab (în transcriere românească) a unui 
ţinut, susţinută de doi autori, poate fi so
cotită de adeverată, exactă. 

Ştim cu toţii, că oamenii adeseori îşi 
primesc numele după loealităţila de unde 
sûnt origionari ; bunăoară : Secaş — Secă-
şanu, Motru—Motreanu, Dăneşti—Dănescu 
sau Dan, Bălăci sau Bălăcescu, ş. a. 

Tot astfel şi familia Basarabilor poate 
să-'şi aibă numele delà ţinutul în care s'a 
născut, — şi aci sunt în logică conclusiune, 
când numele de familie Basarab îl reduc 
la locul numit Basarab, ca la originea sa. 

Odată constatat faptul că familia Basa
rabilor este originară d'n Carpaţii olteneşti, 
să căutăm a precisa mai de aproape locul 
naşterii acestui ilustru neam. 

*) Etnographie der östr. Monarchie, II 
pag. 152. 



14/26 Februarie 1897 TRIBUNA POPORULm Nr. 30 — Pag. 139 

N O U T Ă Ţ I 
AT*4, 25 Februarie st. n. 1897. 

Calôtoria M. S. lmpëratului-Rego la Cap-
Martin, care era proiectata pe Mercuri, s'a 
amănat cu câteva zile. M. Sa va căletori 
la strict incognito, Însoţit de prinţul Lichten
stein şi adjutantul Paar, şi mai mulţi ofi
ciali de ai cancelariei de cabinet. 

în Cap-Martin M. Sa va sta 3 sëptëmâni. 

Rutenii în Arad. Cine vrea să se con
vingă de marea fericire şi rânduială din 
Ungaria, e destul să stea de vorbă cu ne
fericiţii Ruteni, cari — sute de inşi — ră
tăcesc de ieri prin oraş. Unii din ei n'au 
mâncat de trei zile. Administraţia 'i-a adu
nat ca pe oi şi 'i-a înfundat prin grajduri... 
Nefericiţii vin delà Slatipa (lângă Radna) 
unde lucraseră în pădurea milionarului 
Münk. Ovreiul insă — aşa . spun ei — 
pe lângă că îi ţinea pentru un salariu 
de batjocură dar' în urmă şi din a-
cela le-a detras . . . Au reclamat la au
torităţile superioare. Faţă de un Jidan mi
lionar e greu însë în Ungaria să câştigi 
dreptate... Foile .patriotice" locale eară, o 
vorbă nu zic întru apërarea lor şi ca mâne 
o să auzim că nenorociţii au fost duşi — 
per şui — între munţii de unde au fugit 
de foame. Vom reveni cu amënunte. 

* 

Ştiri locale. Eri s'a ţinut Ia primărie şe
dinţa comisiei technice, care privitor la re-
gularea căii mari, delà Teatru şi pâuă la 
gară, a decis, după cererea primarului 
Salacz, să facă un singur drum pentru tră
suri, ear' nu trei, cum fusese vorba. Acest 
drum va fi de 12 metri lăţime, acoperit cu 
asfalt, ear' de cele doue părţi Întinderea 
de 8—8 metri va fi acoperită cu bulgări 
de peatră necioplită. 

* 

Teste bună. Din Fenlac „Dreptatea" pri
meşte îmbucuriitoarea'ştire, că biserica'de 
acolo, care aproape doi secoli a stat sub 
stăpânirea sârbească, Dumenică în 21 o. 
a fost Incorporată în sinul bisericei noastre 
gr. ort. române. In scopul preluării formale 
a acestei biserici pe basa actelor în faţa 
loeului a fost dl Dr. Traian Putici, proto
popul Timişorii. 

Sinucidere. Din Timişoara se anunţă, că 
sublocotenentul do artilerie Carol Kitsel-
mayer s'a sinucis, ceea-ce a f?eut cu atât 
mai mare sensaţie, cu cât el trăia fericit 
cu nevasta, avea copii şi avere mare. 

* 

"Munkácsy, faimosul pictor maghiar, care 
Inebunise, să scrie acum din Paris că merge 

Vom recurge la ştiinţa auxiliară a isto
riei, la Filologie. 

Rîuleţul Cerna, care isvorlnd din munţii 
„Bazarath" *) trece pe lângă Mehadia; şi la 
Ruşava se varsă în Dunăre, din causa apei 
sale negre a primit acest nume delà Sla
voni, cari au silit pe Români în vremea 
migraţiunii popoarelor să se retragă în 
munţi. Când Românii s'au coborît earăşi 
în vale, sub conducerea unui Basarab, pe 
care Slavonii îl vedeau venind pe Cerna 
In jos, a fost numit de dînşii după numele 
rluleţului pe a căruia margine îl vezuseră 
întâia, — pornit din locul naşterii sale, 
delà obîrşa Cernei, prin munţi, spre vale, 
pe cursul apei. Românii traducênd numele 
slavon, 'i-au zis şefului lor Negru. 

Acesta este Radu Negru Basarab Voevod, 
bănăţeanul, descălecătorul terii româneşti. 

Quod erat demonstrandum. 

Cred că nu este de prisos ca tot cu 
această ocasiune să previn oare-cari critice 
la cari m'aş putè aştepta. 

Căci, par'că vëd pe dl Petranu încrun-
tându-se : Da, asfca-'i filologie ? 

*) Turoczi: Op. cit. 

mai bine cu senătatea şi că sûnt speranţe 
de a se vindeca complet. 

* 

Cununie. Dl loan Bercan, preot In Co-
halm şi d şoara Maria Bănuţ, îşi vor serba 
cununia lor, Duminecă In 16 (28) Febr. 
1897, la 2 ore p. m., în biserica gr.-ort. 
din Cohalm. 

Petrecerea arangiată de „Societatea de 
lectură română din Lipova" ţinută Dumi
necă seara a succes foarte bine. In consi
derarea scopului petrecerii şi fiind Lipova 
un Însemnat centru pe valea Mureşului e 
natural, că Românii din jur s'au grăbit a 
contribui la reuşita petrecerii. Deşi între 
participanţi erau mulţi streini, comitetul 
arangiator In frunte cu preşedintele Dr. 
Lazar Ghebeleş a ştiut susţine caracterul 
românesc al petrecerii. 

In pausă, părintele T. Oprean, presiden-
tul casinei a mulţumit tinerimei pentru viul 
interes manifestat şi cu această ocasiune 
pentru înflorirea societăţii de lectură. Dl 
dr Lazar Ghebeleş în calitate de président al 
cemitetului arangiator, mulţumeşte publicu
lui pentru coneursul dat prin participarea 
s'a în număr atât de însemnat. 

S'a continuat apoi dansul cu cea mai 
româneascë veselie până în ziori de zi. 

Dăm aici lista aproximativă a doamnelor 
ai d-şoarelor : 

D-nele Hamsea, Popescu, Vannay, Oprean 
Marienescu, Halic, Savici, Crişian (Căpruţia) 
Cosma (Capruţia) Giurgiu, Hodagiu, Griin-
zveig, Serb, Vuia, Pauleescu, Pasca, Z. Mircu, 
N. Mircu Isfan, Ciorogari, Brinda, Popa, 
(Chelmac) Rosiu, Borna etc. şi dşoarele: 
Ant. Rosiescu, Hepp, Vuia, Nereanţi, Bi-
chicean, Aurelia Serb, Aug. Tudueescu 
Grünzweig, Cosma (Capruţia), Popescu 
(Zabalţi), Hodagiu, C. Vuia, Milos, Cadari, 
Kiss, Hamerad, Dşoarele surori Brînda (în 
costum naţional). 

* 
Otrăvitor. La Kemed, în comitatul Ba

ranya, a fost arestat tinărul Höhman, care 
a otrăvit pe mama sa şi cinci fraţi. El le-a 
dat In mâncare arsenic. Cea din urmă a 
murit sora sa Ecaterina, în vîrstă de 16 
ani. 

Osândită la moarte. Se anunţă din 
Graz, că tribunalul din Mitroviţa a osân
dit la moarte pe femeia Naţa Ioanovicî, 
în vîrstă de 57 ani, care 'şi-a omorît băr
batul. Acesta venise seara beat acasă şi 
voise să-'şi bată nevasta. 

* 

Confèrent» internaţională. La conferenţă 
internaţională sanitară de la Veneţia, care 
s'a deschis zilele trecute, au luat parte 59 
delegaţi din diferite state, repartisaţi ast-fel : 

Ori-ce filolog cunoaşte importanţa legii 
analogiilor. De aceea voiu căuta să pré
sent cetitorilor un analog exemplu de spe-
culaţiune linguistică, cu metoda urmată 
de mine : 

Numele Romanaţi (judeţ din România), 
derivă din combinarea a doue cuvinte : 
Rom (ung. — ruină) şi Natzi (deminuitiv delà 
Ignatz, sau Ignat) *) Şi eată cum : Naţi 
(nu confundaţi cu Marius) vëzut fiind şe-
zênd pé'nişte ruine, locul unde el a fost 
întâiu vëzut (pe ruine) de un ungur, a pri
mit în graiul poporului lui Negru-Vodă nu
mele de: Rom(an)-naţi = Romonaţi = Ro
manaţi. Fapt ! *) 

Deci, şi eu, deşi modest, dar' sûnt un 
luptător pe aceleaşi base cu dl Dan. 

* 
Nădăjduind că am adus un serviciu mai 

mult sau mai puţin real ştiinţii şi literaturii 
prin studiul meu istoric, më grăbesc să 
iscălesc : 

Septimiu Sever Secuta. 

*) Vezi D. Dan: Din Toponimia româ
nească. Bucureşti 1896. 

Germania 3, Austro-Ungaria 11, Belgia 2, 
Danemarca şi Bulgaria câte unul, Egiptul 2, 
Spania 3, Francia 4, Englitera 4, Grecia 2, 
Italia 3, Montenegro 1, Tërile-de-jos 2, Persia 
1, Portugalia 3, România 2, Rusia 3, Serbia 
1, Svedia şi Norvegia 3, Elveţia 2 şi Turcia 3. 

* 

Repausul dc Dumineca. Legea repausu
lui de Dumineca a fost votată în şedinţa 
de Sâmbătă a Senatului român cu 40 bile 
albe contra 12 negre. Sâmbătă eara la 8 
oare, după-ce s'a aflat resultatul votului 
Senatului prin care s'a admis legea re
pausului dumiuecal, funcţionarii comerciali 
din capitală s'au întrunit la sediul societăţii, 
de unde au pornit in corpore la locuinţele 
dlor V. A. Urechiă şi P. Grădişteanu, vice-
presideaţii Senatului şi Costescu-Comăneanu, 
senator;, cari au susţinut legea. Manifes
tanţii au parcurs stradele cântând marşul 
„Deşteaptă-te Române", aclamând pe mem
brii clubului liberal cari au eşit în balco
nul clubului, şi făcend ovaţiuni la mai mulţi 
mari comercianţi. Manifestanţii s'au îm
prăştiat apoi în linişte. 

* 

Bibliografie. A eşit de sub tipar: „Acte 
şi documente relative la Istoria Renaşterii 
României, publicate de Dimiirie A. Sturdza 
şi C. Colescu-Vartic. Volumul VI. Partea II, 
cuprinzând : Divanul ad-hoc al Munteniei din 
1857, şi Comisiunea europeană din 1857- -58. 
Preţul 10 lei. Bucureşti, Institutul de Arte 
grafice Carol Göbl. 

Blondin, vestitul acrobat şi echilibrist, 
care a trecut întâia-oară peste cataractul 
Niagarei pe o funie întinsă, a murit. Odată 
lumea întreagă vorbia de el. Numele lui 
original este Emile Gravelet ; s'a născut la 
anul 1823. întâiu a fost actor prin pro
vincie până-ce odată 'i-a venit ideea să 
treacă peste Niagara. A întins funia şi în 
vederea unui public imens, a trecut, făcend 
încă la mijlocul funiei cele mai îndrăzneţe 
spectacole : ferbea şi mânca ouë, ducea pe 
fiul seu In spate etc. etc. A asistat atunci 
şi principele de Walles, cărui Blondin 'i-a 
propus să-'l ia şi pe el In spinare. Cine 
să aibă însë acest curagiu ? 

Graţie isteţimii sale, Blondin a făcut 
avere mare. 

A fost şi în Ungaria, prin 1868. Repre-
sentaţiunile lui au avut loc în grădina zoo
logică. Juca, la înălţime de 100 metri, pe 
frânghie, In mână cu nişte greutăţi de 150 
chilograme. A trecut apoi cu velocipedul 
pe funie şi chiar cu ochii legaţi fugia 
peste ea. 

El se însurase numai anul trecut, luând 
o englezoaică tineră. Trăia la moşiile sale 
din Englitera. 

* 

Prigonirea Jidovilor. Din Rusia se scrie, 
că guvernul a dat ordin, conform căruia 
Ovreilor 'li-s'a interzis — chiar celor cu 
diplomă delà universitate — să se stabi
lească In . . . Siberia . . . Numai în Ungaria 
ei sûnt lăsaţi în dragă voie ! 

Administraţia noastră espedează foaia 
regulai tuturor abonenţilor cu posta de 
după ameazi. 

Abpnenţii cari nu primesc regulat, să 
reclame la posta locală ori să ne avi
zeze, ca să reclamăm noi aici. 

FELURIMI 
Tun automobil. Tunul antomobil nu pu

tea să întârzie de a fi inventat, căci e tot 
atât de logic ca şi tunul-locomotivă care a 
luat naştere în timpul asediului Parisului. 
Dl Penington a reálisat un automobil cu patru 
roate prevëzute cu cauciucuri pneumatice 
şi purtând doue tunuri aşezate pe un pivot, 
unul înainte şi altul înapoi, şi susceptibile 
de a se mişca într'un semi-cerc. Tirul e 
comandat de mecanismul motor, fie că trăsura 
e în mişcare, fie că stă pe loc. Numërul 
focurilor pot varia de la 50 până la 70 pe 

minut. Maşina motrice are o putere de 16 
cai. 

Trăsura duce cu densa 500 de proiectde 
pentru fie-care tun. Omul de serviciu n'are 
decât să ţintească şi cu o singură mişcare, 
el pune tunurile în acţiune mărind sau 
micşorând după voinţă repeziciunea tirului. 
El e de alt-fel instalat comod în centrul tră-
surei, bine protejat în faţă şi în spate de 
paveze de oţel. Ceea ce constitue culmea 
precauţiunei e că, chiar dacă omul de ser
viciu e ucis, tunurile continuă să tragă asup
ra inimicului, pentru-că mecanismul tirului 
funcţionează în mod automatic şi nu se 
opreşte decât atunci când s'au terminat 
muniţiunile. 

Pe drum bun, automobilul de rësboiu poate 
merge cu o vitesă de 72 chüometri pe oră, 
ceea-ce permite să fie îndreptat cu repezi
ciune în contra inamicului şi apoi să fie în
tors tot atât de repede înapoi. 

Precum vedem, dl Pennington a prevëzut 
totul. Nu s'a gândit, însă, că întrebuinţarea 
acestei noue artilerii nu prea e posibilă, căci 
ar fi să ajungem la automobilele de luptă. 

U L T I M E Ş T I R I 

Convenţia vamală şi comercială. 

Viena, 25 Februarie. 

In biurourile ministeriale proiectele 
convenţiunei vamale şi comerciale ce este 
a se încheia cu Ungaria, s'au făcut 
deja. In luna lui Aprile proiectele vor 
fi aduse în desbaterea celor doue cor
puri legiuitoare. 

Proiectul privitor la cuotă se va dis
cuta mai târziu. 

Proiectul puterilor. 

Berlin, 25 Februarie. 

„Kölnische Zeitung" spune că contele Go
luchowsky a propus să se dea Cretei auto
nomia cea mai largă insă sub suzeranitate 
otomană. Dacă acest proiect va fi primit, 
marile puteri vor provoca Grecia să-'şi re
tragă trupele din Creta. Dacă nu se va su
pune, Germania va propune blocarea por
turilor eline. 

Mobilisarea Turcilor. 

Constantinopol, 25 Februarie. 

Atât pe uscat cât şi pe apă, Turcia a 
ordonat cea mai întinsă mobilisare. Ieri au 
plecat spre Creta doue vase cu muniţiuni. 
Vasul de rësboiu „Smyrna" de asemeni a 
primit ordin de plecare. Tot aşa şi alte cinci 
incrucişâtoare. 

In golful Suda, aproape de Caneea, Turcii 
au tras mai multe focuri asupra satelor pe 
cari le bombardaseră şi marile puteri. 

De asemeni s'a deschis un foc violent la 
Halepo. 

F o c ! 
Atena, 25 Febr. 

Isbucnind ieri un foc în palatul guverna
torului din Caneea, s'a surpat etagiul în 
care era cassa verteimană. Benii, în aur, 
au căzut afară. Soldaţii turci au voit să-i 
iee dar' soldaţii europeni au protestat şi 
după-ce guvernatorul acuzase pe creştini 
că ei vor să iee banii, aceştia au scos să
biile şi au gonit afară pe Turci. 

Grecii în Creta. 

Caneea, 25 Febr. 

Colonelul Vasos continuă a ocupa teren in 
partea de sud a insulei. El a refusât să ia 
parte la ancheta propusă de consuli pentru a 
constata pagubele causate de bombardarea ce 
s'a făcut din partea marilor puteri. 

Redactor responsabil: loan Russu Şiriann. 
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Aduc la cunoştinţa p. t. publicului, că în 

ATELIERUL MEU 
din Piaţa Tököli nr. 8, se confecţionează cele mai bune şi 

solide ghete pentru domni şi dame, precum: „Spiegel" de 
vacs, lac rusesc, lac american negru şi galben, jevroix 
francez, chagrin de viţel negru şi galben. Primesc comande 

care se execută prompt. 

[11] 7-
Francisc Rognean, 

pantofar în Arad. 

CANDIDAT DE ADVOCAT 
ROMÂN CU P R A X Ă 

se caută pentru aplicare in cancelaria 

„VICTORIA" 
INSTITUT DB CREDIT Şl DE ECONOMI, SOCIETATE PE ACŢII. 

Sediul : Araá, casa proprie, calea ArcMdncele Iosif Nr. 2. 

întemeiată la 1887. 

Capital de acţii: fl. 300.000. Fond de réserva fl. 100.000. 

Depuneri fl. 1,000.000. Circulaţia anuală fl. 15,000.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 5°/° 

interes fără privire la terminul de abzicere. 

Dare de venit după interese încă o solveşte institutul se

parat. 

După starea cassei, depuneri până la fl. 1000 se restituesc 

îndată la presentarea libelului fără abzicere. 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen

tan după sosirea comandei. 

1 6 - [4] Direcţiunea institutului. 

39 M I N E R V A " 
INSTITUT TIPOGRAFIC SOCIETATE PE ACŢII IN ORĂŞTIE 

Cea mai ieftina t ipografiei 
Tipografia „Minerva" din Orăştie, strada Berăriei Nr. 10, mărindu-'şi asortimentul, îşi oferă on. public serviciile sale pentru ori-ce 

fel de tipărire. 

Fiind pusă în plăcuta posiţiune de a dispune de 6 maşini, şi anume: 2 prese accelerate, mari, 2 prese de mana, mici, şi 2 
maşini : una de perforat şi una de tăiat, precum şi de 112 soiuri de litere de cele mai moderne, cu mai bine de 200 clişeuri 
şi felurite alte obiecte teehnice, — garantează pentru efectuire promptă, corectă şi frumoasă, cu preţuri foarte ieftine! 

„MINERVA" primeşte mai departe së efectuească tipărituri de cărţi şi broşuri de ori-ce mărime, pe lângă învoeli de plată foarte 
uşoare, în rate dacă e de lipsă. 

Pentru Banei tipăreşte Bilanţuri, Acţii, Libele de depuneri, Cărţi, Documente de Cassă şi tot felul de 
tipărituri. 

Pentru înfăţişare plăcută, atrăgetoare, se garantează. 

2 1 - [6] 

Direcţiunea institutului Tipografic 
„ M I N E R V A " . 

Tipografia „Tribuna Poporului" în Arad. 


